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ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟ 
ΤΗΣ DAILY MIRROR
8 ΙΟΥΛΙΟΥ 1916

Την ημέρα που κυκλοφόρησε το φύλλο της βρετανικής εφημερίδας Daily Mir-
ror με το εικονιζόμενο τέρμα κεφάτο πρωτοσέλιδο, είχε ήδη περάσει μία εβδο-
μάδα από την έναρξη της μάχης του Σομ -μία από τις αιματηρότερες μάχες στην
ανθρώπινη ιστορία και σίγουρα η αιματηρότερη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου
στο Δυτικό Μέτωπο.  Μόνο κατά την πρώτη μέρα της μάχης, γύρω στους 60 χι-
λιάδες βρετανοί στρατιώτες σκοτώθηκαν ή τραυματίστηκαν, ενώ η σφαγή συ-
νεχίστηκε αμείωτη για συνολικά 4,5 περίπου μήνες. Εκείνη, όμως, την πρώτη
εβδομάδα και καθώς τα νέα είχαν ήδη πλημμυρίσει με τρόμο τους βρετανούς
(και όχι μόνο) πολίτες, η προπαγανδιστική μηχανή της αυτοκρατορίας γκάζωσε
τέρμα τις μηχανές προκειμένου να ανυψώσει το ηθικό και να σώσει τα προ-
σχήματα εντός κι εκτός των συνόρων.  

Φυσικά, οι εφημερίδες της εποχής -με προεξάρχουσα τη Daily Mirror- απο-
τελούσαν τα σημαντικότερα εργαλεία προπαγάνδας του κρατικού μηχανισμού
καθ’ όλη τη διάρκεια του πολέμου, με πρωτοσέλιδα και άρθρα που απείχαν πα-
ρασάγγας από την πραγματικότητα. Το εικονιζόμενο ίσως είναι το χαρακτηρι-
στικότερο παράδειγμα αυτής της προσπάθειας, καθώς προσπαθεί τόσο πολύ
που τελικά καταφέρνει ακριβώς το αντίθετο.

Η αγωνία για τη δημιουργία αισιόδοξου κλίματος είναι καταρχάς πρόδηλη
μέσω του τίτλου: «Μια σελίδα όλο χαμόγελα από τον Σομ: Οι χαρωποί μας Τό-
μηδες φτάνουν στην πατρίδα, τραυματισμένοι αλλά ευτυχισμένοι». Το αγαπη-
σιάρικο υποκοριστικό «Τόμηδες» (“Tommies”) μετρούσε ήδη πάνω από 100
χρόνια ύπαρξης πριν εμφανιστεί σε αυτό το πρωτοσέλιδο της Daily Mirror. Όπως
αναφέρουν οι μελετητές της ετυμολογίας του, το 1794, κατά τη διάρκεια της
εκστρατείας της Φλάνδρας κι ενώ βρισκόταν στο πεδίο της μάχης, ο δούκας
του Ουέλιγκτον σχεδόν σκόνταψε πάνω στον ετοιμοθάνατο στρατιώτη Tommy
Atkins που κειτόταν στις λάσπες.  Σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές (τον δούκα του
Ουέλιγκτον δηλαδή), ο στρατιώτης γύρισε και του είπε «Δεν πειράζει, κύριε,
είναι κομμάτι της δουλειάς μας» κι αμέσως μετά ξεψύχησε. Ο δούκας συγκλο-
νίστηκε τόσο πολύ με αυτή την επίδειξη λεβεντιάς, που αργότερα καθιέρωσε το
υποκοριστικό “Tommy” για τους de facto γενναίους βρετανούς στρατιώτες. [Σί-
ριουσλι, τώρα: μεταξύ του «Δεν πειράζει, κύριε, είναι κομμάτι της δουλειάς μας»
και του «Κακό ψόφο να ‘χεις γαλονάτε μαλάκα!», τι νομίζεις ότι είναι πιθανότερο
να είπε ο στρατιώτης λίγο πριν ξεψυχήσει;].

Εκατόν είκοσι χρόνια μετά από τον ένδοξο θάνατο του Tommy Atkins σε κά-
ποιο λασπωμένο χωράφι της Ολλανδίας, οι Τόμηδες εξακολουθούσαν όχι μόνο
να είναι γενναίοι, αλλά και μεσ’ στην τρελή χαρά. Για του λόγου το αληθές, ο
συντάκτης που είχε την ευθύνη του πρωτοσέλιδου συγκέντρωσε χαρακτηρι-
στικές φωτογραφίες χαμογελαστών τραυματισμένων ή/και καταπονημένων Τό-
μηδων, σε διαφορετικές πόζες: ξαπλωμένοι να κρατάνε τα λουλούδια του
καλωσορίσματος από συγγενείς και φίλους, κάποιοι τυλιγμένοι με μέτρα επι-
δέσμων, ένας να προσπαθεί να ξεπλύνει από το σώμα του τη λάσπη και το αίμα
-όλοι χαμογελαστοί, όλοι με βλέμμα που ξεχειλίζει τρόμο.

Πίσω στα χαρακώματα στις όχθες του ποταμού Σομ, οι χαμογελαστοί στρα-
τιώτες (βρετανοί, γάλλοι ή γερμανοί) είδαν τους φίλους τους να σκοτώνονται
ακαριαία από τα εχθρικά πυρά. Βουλιαγμένοι στη λάσπη επί μέρες, εβδομάδες,
μήνες, παρέα με τεράστιους αρουραίους που μπορεί να τους ακρωτηρίαζαν αν
έκαναν το σφάλμα να κοιμηθούν, ζούσαν γνωρίζοντας ότι, αν γλίτωναν από τις
σφαίρες, το πιθανότερο ήταν να πεθάνουν από μόλυνση ή από χημική βόμβα.
Κι όταν κατάφερναν να σκαρφαλώσουν τα ολισθηρά χαρακώματα, η εντολή
ήταν να προχωρήσουν μόνο μπροστά, ακόμη και τραυματισμένοι, γιατί, αν τυχόν
οπισθοχωρούσαν για να σωθούν, οι αξιωματικοί τους εκτελούσαν επιτόπου.  

Επομένως, είναι μάλλον ασφαλές να υποθέσουμε ότι το βεβιασμένο, αλλό-

κοτο χαμόγελο των στρατιωτών στις φωτογραφίες δεν έχει να κάνει με την πε-
ρηφάνια τους για την υπεράσπιση της πατρίδας ή κάποιων αόριστων, δήθεν
μεγάλων ιδανικών· οι στρατιώτες χαμογελάνε γιατί κατάφεραν να βγουν ζων-
τανοί από τα φρικαλέα χαρακώματα του Σομ. Πίσω, όμως, από την ανακούφιση
και τη λειψή χαρά τους ελλοχεύει ο τρόμος· ο θόρυβος από τις ερπύστριες των
πρωτοεμφανιζόμενων τανκς και τις ριπές των πολυβόλων, τα ουρλιαχτά, η μυ-
ρωδιά του αίματος.   

Φυσικά, δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε το πώς εξελίχθηκε η ζωή αυτών
των χαμογελαστών, τρομοκρατημένων στρατιωτών του πρωτοσέλιδου της
Daily Mirror· άραγε πόσοι από αυτούς επέστρεψαν στο μέτωπο; Πόσοι νοση-
λεύτηκαν σε ψυχιατρεία λόγω του “shell shock” (μετατραυματικού στρες) και
πόσοι υπέφεραν από σωματικά και ψυχικά τραύματα μέχρι το τέλος της ζωής
τους; Πόσοι, τελικά, από αυτούς -όπως συνέβη με αρκετούς- στράφηκαν ενάν-
τια σε εκείνους που τους αντιμετώπιζαν ως κρέας για τα κανόνια;

Εξάλλου, οι ζωές αυτών των στρατιωτών -όπως και οι ζωές των στρατιωτών
πριν και μετά από αυτούς- δεν είχαν σημασία παρά μόνο ως αναλώσιμο, μαζικό
προϊόν. Ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος δεν σηματοδότησε μόνο τη μαζική παρα-
γωγή όπλων και πολεμοφοδίων, αλλά και τη μαζική παραγωγή και μετακίνηση
στρατιωτών. Για πρώτη φορά στα χρονικά της ανθρώπινης ιστορίας, ένας τερά-
στιος αριθμός στρατιωτών, ο φορντικός στρατός,1 πολεμούσε με και σκοτωνό-
ταν από εξίσου τεράστιο αριθμό σφαιρών, βομβών και οβίδων. Ο πόλεμος δεν
γέμισε μόνο τα ταμεία διαφορετικών βιομηχανικών κλάδων σε όλες τις εμπλε-
κόμενες χώρες, αλλά άδειασε και τις πόλεις από τους μιαρούς πληβείους· ή, όπως
το έθεσε χαρακτηριστικά χρόνια πριν από την έναρξη του Α΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου ο λόρδος Frederick Roberts (βρετανός στρατηγός, ιδιαίτερα «αποτελε-
σματικός» στους πολέμους στην Ινδία και τη Ν. Αφρική), ο πόλεμος είναι ένας
πολύ καλός τρόπος για να ξεφορτωθεί κανείς «την τεράστια ανθρώπινη σαπίλα
που αποτελεί κοινό φαινόμενο στις βιομηχανικές μας πόλεις».2

Πολλά χρόνια μετά από τη σφαγή του Σομ και περίπου ενάμιση μήνα πριν, οι
χώρες που είχαν εμπλακεί στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο διοργάνωσαν εκδηλώ-
σεις μνήμης για τα 100 χρόνια από τη λήξη του. Παρελάσεις, κανονιοβολισμοί
και χάπενινγκς (όπως η ρήψη χιλιάδων χάρτινων κόκκινων παπαρούνων από
αεροπλάνο στην Αδελαΐδα της Αυστραλίας), ομιλίες και βαθυστόχαστες ατά-
κες απέτισαν τον αρμόζοντα φόρο τιμής στους νεκρούς του πολέμου. Η κύρια
τελετή στην Ευρώπη πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι, με την παρουσία 70 πε-
ρίπου αρχηγών κρατών -εκείνων, δηλαδή, που στέλνουν την «ανθρώπινη σα-
πίλα» να σκοτωθεί. Ο έλληνας πρωθυπουργός έκανε για άλλη μια φορά τη
διαφορά κουβαλώντας ως συμβολικό δώρο την «Ειρήνη» του Αριστοφάνη γιατί,
ως γνωστόν, οι -και καλά- πρόγονοί μας έχουν πει τα πάντα για τα πάντα, επο-
μένως τα ‘χουμε πει και μεις. 

Την ίδια μέρα, είναι σχεδόν σίγουρο ότι στο απέραντο νεκροταφείο γύρω απ’
τις όχθες του Σομ οι νεκροί στρατιώτες στριφογύριζαν στους τάφους τους· οι
χαμογελαστοί τρομοκρατημένοι στρατιώτες της Daily Mirror έριχναν παναγίες
απ’ το υπερπέραν· και ο γενναίος Tommy Atkins, βλέποντας κάποιον κορδω-
μένο στρατηγό να δίνει παραγγέλματα στις περίλαμπρες εκδηλώσεις, σίγουρα
αναφώνησε, φτύνοντας λάσπες, «Κακό ψόφο να ‘χεις γαλονάτε μαλάκα!». 

1. Περισσότερα για τον φορντικό στρατό βλ. στα «Το χακί στο εργαστήριο: Ο κληρωτός
στρατός, οι μισθοφόροι και η άρνηση στο στρατό σήμερα», Antifa #29, 2/2012 και «Η μη-
χανή της καταστροφής: Ο στρατός, η ιστορία του, οι αρνήσεις», Antifa #30, 4/2012.
2. Pauwels, R.J. «July 1, 1916, The Battle of the Somme: General Haig’s Murderous ‘Great
Push Forward’», Global Research, July 02, 2016.
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